



文明报



习近平同志《论坚持推动构建人类命运共同体》出版发行

新华社北京10月14日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持推动构建人类命运共同体》一书,已由中央文献出版社出版,即日起在全国发行。

这部专题文集以2013年1月28日习近平同志主持中共十八届中央政治局第三次集体学习时讲话的要点《更好统筹国内国际两个大局,夯实走和平发展道路的基础》为开篇,以2018年6月22日习近平同志在中央外事工作会议上的讲话的要点《坚持以新时代中国特色大国外交思想为指导,努力开创中国特色大国外交新局面》为收官篇,收入习近平同志论述坚持推动构建人类命运共同体的重要文稿85篇,约32万字。

党的十八大以来,习近平同志站在人类历史发展进程的高度,正确把握国际形势的深刻变化,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,深入思考“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大课题,对构建人类命运共同体的时代背景、重大意义、丰富内涵和实现途径等重大问题进行深刻阐述,引领中国特色大国外交理论与实践创新,为人类社会实现共同发展、持续繁荣、长治久安绘制了蓝图,体现了中国将自身发展与世界发展相统一的全球视野、世界胸怀和大国担当。

坚持推动构建人类命运共同体,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于统筹国内国际两个大局,始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略,坚持正确义利观,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境,具有十分重要的指导意义。

黄坤明在建设新时代文明实践中心试点工作专题会议上强调 推动党的宣传思想工作在基层实起来强起来

新华社北京10月12日电 10月12日,中央宣传部、中央文明办在北京召开建设新时代文明实践中心试点工作专题会议。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大精神,着眼

凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,扎实推进新时代文明实践中心试点工作,让党的宣传思想工作在基层实起来、强起来。

黄坤明指出,建设新时代文明实践中心,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是进一步加强和改进基层思想政

治工作的迫切需要,是推动乡村全面振兴、满足农民精神文化生活新期待的战略之举。要深刻认识重大意义,准确把握实践要求,以高度的政治责任感和时代使命感,推动农村精神文明建设和基层宣传思想工作守正创新、开创新局。

黄坤明强调,要把新时代文明实践中心建设作为一项基础性、战略性任

务,发挥好县一级的主体作用和枢纽功能,聚焦培养时代新人、弘扬时代新风,着力整体统筹工作内容、建立有效运行机制、科学统筹调配资源、层层压紧压实责任,积极探索、大胆创新,以试点工作的实际成效,更好地动员和激励广大农村群众积极投身社会主义现代化建设。

新时代文明实践建设重实践更具凝聚力

董宏达

中央宣传部、中央文明办召开建设新时代文明实践中心试点工作专题会议,充分表明中央对新时代文明实践建设的高度重视。而强调“实践”更凸显新时代文明实践建设的新特征,新时代文明实践重实践更具凝聚力。

重实践要把握好方向。党的十八大以来,各地立足精神文明建设主阵地,面向经济建设主战场,大力开展精神文明创建活动,建设好我们的精神家园,为加快全面建成小康社会广泛凝聚正

能量。进入新时代,文明建设要有新的飞跃。建设新时代文明实践中心,就是重要的改革实践。

重实践焕发文明生机。党的十九大提出实施乡村振兴战略,乡村振兴要求文明建设补短板、上台阶、提高综合水平。相对于城市,农村的文明建设还存在着不平衡不充分的问题,需要通过实践探索,补好这块短板,进而提升城乡文明建设的整体水平。提高农村文明建设的综合水平。试点建设新

时代文明实践中心,强调的是实践,在实践中不断总结经验。通过进一步实践探索,让农民在文明创建中增强自豪感、自觉性和自信心,让广大农村真正焕发出加快发展的蓬勃朝气和强大的内生动力。

重实践提升农民素质。全面提升农民科学文化素质,让传统农民转变为新时代的新型农民,是试点建设新时代文明实践中心的重要任务。这就需要把文明实践贯穿融入到农村生产生活之中,

着力建设和拓展载体,组织开展好送理论、送科技等活动,结合农村实际集中宣讲十九大精神和农民群众关心关切的热点问题,以期增强信心、凝聚共识。广泛开展实用技术、职业技能培训,扶持农民适度规模经营,鼓励创建家庭农场和农业园区,设立农业服务热线,跟踪解决农民生产实际问题,不断增强文明实践的吸引力、凝聚力、向心力、影响力,进一步增强农民群众的获得感。

本期导读

从“窝”在村里到“花”开遍地

做建筑、进工厂、开饭馆、卖烧烤……走出去让元龙村民的腰包开始鼓了,思路也活了。(A2版)

让快递包裹“绿”起来

一个订单就产生一个快递包装,快递数量的剧增也带来了包装垃圾的膨胀,邮政业要来一次行业绿色生产方式“大革命”。(A3版)

革命老区的新征程

记者对话四川省巴中市委宣传部副部长、市文明办办主任毕伟,听他讲述巴山土地上一向响动着的改革脚步声。(B1版)



为增强广大农村群众的交通安全意识和遵守法律理念,预防和减少农村道路交通事故的发生,日前,贵州省施秉县公安局交警大队借赶集日之机,利用赶集人流、车流密集的有利时机,开展送法下乡进集市宣传教育活动,播响交通安全宣传战。徐浩摄

送法进集市

标题新闻

工业和信息化部:我国行政村通光纤比例已从电信普遍服务试点前的不到70%提升至目前的96%

中国载人航天工程办公室表示,中国在空间站全面建成之际,将同步建成“中国载人空间站标准”

中国“互联网+”大学生创新创业大赛总决赛决出冠亚季军

全国海拔最高光伏扶贫电站——玛多4.4兆瓦光伏扶贫联村电站并网发电

中国图书在法兰克福书展受青睐

第四届中国越剧艺术节在绍兴举办

“扁担姐”麦琼方:爱与责任一肩挑

多年来,她无数次用扁担挑着衣物翻山越岭,送给山区的贫困孩子和老人,又把一个个山区孩子的上学梦想“挑”出大山——广西百色“扁担姐”麦琼方以她朴素而真挚的爱温暖人心、感动世界。

小小扁担 挑来温暖和希望

39年前,麦琼方19岁,是广西百色市人民医院洗衣房的一名勤杂工。一个偶然的机会,她来到一个深山村寨,老人小孩艰难的生活让她内心很受触动。之后,她经常收集一些旧衣物,购买一些食物,打包后送进山里。因为交通闭塞,她常常只能搭车到半路,用扁担挑东西进村。

一次,麦琼方独自挑衣服到隆林的一个村庄,一不小心连人带物掉进了10米深的沟里。从此落下腰痛的病。

“别人需要帮助,我就去帮一点,能帮到别人我很快乐。”几十年下来,麦琼方挑坏了18根扁担,送进山的旧衣物有几十吨,人们亲切地叫她“扁担姐”。

在麦琼方家小区的院子里,有一个专门储藏爱心衣物的小屋,里面堆放着很多打好包的衣物,寄自全国各地。“有时候一个月就可以收到两年衣服。”麦琼方说,收到衣物后她会进行洗涤消毒,再分类装好。

麦琼方基本上每隔几个星期就下一次乡。随着收集到的物资越来越多,她的足迹延伸到田林、右江区、凌云、隆林、巴马等县区的数十个偏远村屯。

这根扁担,还“挑”起了山里娃的上学梦。遇到孤儿或家庭贫困的失学儿童,麦琼方总会想方设法帮助他们上学,或者干脆把他们带回自己家里,和自己的孩子一起养着。

同一个家 梦想从这里出发

百色市中医医院护士林丽艳和姐姐在麦琼方家住过四五年时间。“那时候,麦妈妈经常去我们村,后来把我们接了出去。”

林丽艳回忆,最多的时候,麦妈妈家里同时住了十几个不同年龄的小孩。“每天晚上打地铺,吃饭也是一大锅米饭,大家在一起其乐融融,就像一个大家庭。”

麦琼方的家位于百色市的老旧小区,86平米的房子数十年间先后住过上百人,有孩子也有孤寡老人。麦琼方家最多的物品是床、被褥和碗筷。“大门钥匙有几十把,这么多年我一直都不换锁,都为孩子们留着,什么时候这都是他们的家。”麦琼方说。

2000年,麦琼方收养的孩子有8人同时考上大学,大笔学费开支让她和丈夫犯了难。“那时我经常在家里偷偷地哭,因为实在凑不出来这么多钱。”麦琼方说,后来她家五兄妹的房产证都拿去抵押,“绝对不能让孩子们辍学。”

2005年,麦琼方的丈夫意外去世,她觉得天都塌了。看到满屋子的孩子和老人,麦琼方知道自己不能倒下。为了维持一家生计,麦琼方甚至打起了三份工。

这些年来,麦琼方收养、资助的孩子,先后有80多人成为大学生,有的考上了

清华、北大等名校。

播种爱

收获“聚合”效应

“最早挑扁担,后来骑摩托,现在坐汽车,下乡的条件比以前好多了。”麦琼方笑着说。麦琼方的义举影响着人们,越来越多的爱心人士聚拢在一起。张金华自从3年前买了汽车之后,几乎成了麦琼方下乡时的免费专职司机。

麦琼方专门建了一个微信群,下乡前在群里喊一声,大家有人出人、有物出物、有钱出钱。很多外地爱心人士寄来衣物,菜市场的摊贩也给她“最优价格”。

让麦琼方欣慰的是,她养育的很多孩子都热心公益,也组建起爱心网络开展各种扶贫活动。她养育的孤儿黄俊,高中毕业后入伍当兵,为救掉进冰窟窿的两个小孩付出了宝贵的生命……

麦琼方家的墙壁上,一张张爱心纸条满满地写着孩子们对她的祝福。

(新华社 向志强 曹伟铭)